



大别山——中国新民主主义革命走向全面胜利的战略转折地

中共信阳市委党史研究室

1947年夏,根据中共中央的战略决策,刘邓大军千里跃进大别山,实现了中国人民解放战争由战略防御转向战略进攻的伟大历史转折,大别山由此成为新民主主义革命走向全面胜利的战略转折地。

一、大别山是新民主主义革命全局的重要战略支撑点

大别山地处中国腹心地,特殊的地理位置决定了其重要的战略地位:一是“雄踞华中”,大别山雄踞于中国的中心区域,横跨鄂豫皖三省,东西长达380公里,南北宽175公里;大别山东段山峰高峻雄伟,主要山峰海拔1500米左右;西段山岭宽阔低缓,以千米以下低山为主,间有丘陵分布;大别山不仅是长江与淮河两大流域的分水岭,而且是中国南北重要的地理分界线。二是“威震四方”,立足于特殊的地理位置,大别山具有非常重要的战略地位;这里南临长江,可控制长江交通要道,威震武汉、南京;北达淮河,可俯瞰中原;东抵皖西,可直出江淮平原;西接桐柏山,可控制京汉铁路南北交通要道。三是“必争之地”,大别山是控制中原的战略要地,“得中原者得天下”,自古以来大别山就是逐鹿中原的必争之地,历史上这里发生了许多争夺之战;特别是在刘邓大军千里跃进大别山、中国新民主主义革命走向全面胜利之际,争夺和控制大别山起到了极其重要的战略支撑作用。

在新民主主义革命的进程中,中国共产党历来都非常重视大别山的重要战略地位和作用。1931年3月,周恩来在中央政治局常委会议上说:“此地较中央苏区为好,更易发展,而形成对敌人京汉铁路的威胁,必须加强。”邓小平在刘邓大军千里跃进大别山时指出:“中原形势决定于两个山,一个是伏牛山,一个是伏牛山,敌人最关切的还是大别山,它比伏牛山更重要,中原要大定就要把大别山控制起来。”1947年12月,毛泽东在中央会议上指出:“中国历史告诉我们,谁统一中国,谁就要占领控制中原。中原逐鹿,就要看鹿死谁手了。”

二、大别山革命根基深、群众基础好

大别山既是中国共产党的发源地之一,也是

新民主主义革命的重要根据地,党的旗帜始终在这里高高飘扬,可谓革命根基深、群众基础好。建党初期,大别山走出了董必武、陈潭秋、包惠僧3名中共“一大”代表,是全国最早建立党组织的地方之一。大革命时期,大别山是北伐战争的前沿阵地,工农革命运动蓬勃兴起,成为全国最早建立农民革命武装的地方之一。土地革命时期,大别山先后诞生了红一军、红四军、红二十五军、红四方面军、红二十八军等10支红军部队,从这里走出的红军把由此诞生的《八月桂花遍地开》和《三大纪律八项注意》两首著名歌曲唱遍全中国。以大别山为中心的鄂豫皖苏区发展成为仅次于中央苏区的全国第二大革命根据地。三年游击战争时期,红二十八军在此第三次组建,是南方八省唯一保持军级建制的主力红军部队。抗日战争时期,大别山是坚持中原敌后抗日的重要战略支撑点,由此诞生了新四军第五师,创建了豫鄂边抗日根据地,成为江淮抗战的中流砥柱。抗战胜利后,由豫鄂边抗日根据地的领导,浴血奋战,前仆后继,先后有200多万人参军参战,近百万人英勇牺牲,登记在册的烈士130351人,演绎了周大娘舍子救红军、晏春山跳崖保部队等感人至深的革命故事。仅支援渡江作战,新县、商城县、息县等5个县动员民工48万人次,筹粮3657万斤,修筑公路1245华里。刘伯承讲到:“素具革命传统的大别山人民,充分表现了顽强的革命意志与崇高的革命气节。”

三、大别山是扭转全国战略全局的关键地

1947年5月,中共中央和毛泽东主席根据解放战争形势的重大变化,作出了实行战略反攻的重大战略决策,并选择地处中原的大别山区作为战略进攻的主要攻击方向,指定由刘伯承、邓小平率领军冀鲁豫野战军主力承担这一光荣而艰巨的任务。中共中央和毛泽东之所以在众多的目标中首选大别山,是经过深思熟虑的。《中国共产

党的七十年》对此有重要评论:“中共中央选择地处中原的大别山区作为主要突击方向。这是因为:大别山区位于国民党政府首都南京和长江中游重镇武汉之间的鄂、豫、皖三省交界处,是战略上十分敏感的部位……大别山区曾经是革命老根据地,群众条件较好,利于解放军立足生根,解放军只要能占据大别山区,就可以东慑南京,西逼武汉,南扼长江,钳制中原,迫使蒋介石调动进攻山东、陕北的部队回援,同解放军争夺这块战略要地。采取这样的行动虽将面对严重的困难,但一旦实现便可以从根本上改变战局,达到将战争从解放区引向国民党统治区的战略目的。”1947年5月16日,中共中央决定,邓小平任中原局书记,统一领导南征行动。根据中共中央指示,晋冀鲁豫野战军司令员刘伯承、政委邓小平迅速调集第一、二、三、六等4个主力纵队12.4万人组成了第一批南征部队,史称刘邓大军;随后,又调集由中原突围主力部队(原新四军第五师)改编的晋冀鲁豫野战军第十、十二纵队,组成了第二批南征部队。当解放战争转入战略反攻的关键时刻,从大别山走出的三批子弟兵(红四方面军、红二十五军、新四军第五师),在刘邓首长的率领下,肩负起重返大别山、实施战略反攻的历史重任。1947年8月27日,刘邓大军终于走到了大别山,这一消息传到陕北,毛泽东欣喜地说:“我们总算熬出头了,20多年以来,革命战争一直处于防御地位,自刘邓南征后,我们的革命战争,才在历史上第一次转为战略进攻。”

四、千里跃进大别山实现了新民主主义革命的伟大战略转折

1947年8月,刘邓大军千里跃进大别山,“恰似一把利剑插进蒋介石反动统治的心脏”,打乱了国民党的整个战略部署。蒋介石不得不从进攻解放区的前线调集大量军队,围攻、堵截刘邓大军,大别山牵制了国民党军33个旅,彻底粉碎了国民党进攻解放区,破坏和消耗解放区人力物力,使解放区不能持久的战略图谋。随着刘邓大军挺进大别山,国共两党的战略均势随即发生了根本的逆转,国民党统治区日益缩小,共产党领导的解放区则日益扩大。

以刘邓大军千里跃进大别山为标志,中国

人民解放战争由战略防御转入战略进攻。为了实现这个伟大历史转折,邓小平勇挑坚持大别山内线斗争的重担,坚持党的群众路线和实事求是的思想路线,以“我们在大别山背重些”的伟大风格和敢于啃“硬骨头”的自我牺牲精神,激励刘邓大军紧紧依靠大别山人民的支持,不畏艰险、顾全大局、英勇奋斗,战胜了30多万敌军的围攻,终于在大别山“站住脚”,胜利地实现了毛泽东关于刘邓大军挺进大别山三种前途估计中最好的前途。为之艰苦奋斗的刘邓大军指战员豪情满怀:“中国工农红军北上抗日时,曾举行了历史上第一次的二万五千里长征;现在从解放了的北方进军江南,全中国将在这历史上的又一次伟大长征中完全解放!”1947年12月,毛泽东在中央会议上明确提出“打倒蒋介石,解放全中国”。“我在大别山各兵团没有站住脚,我们不敢开这个会,我也不敢讲这个话,不敢写这篇文章,不敢讲伟大的转折点。因为中原的部队站住了脚,胜利靠得住,现在我们要开会分析,估计,大胆地写文章,向全国人民号召,准备在几年内取得全国的胜利。”

毛泽东高度评价了刘邓大军千里跃进大别山的历史意义:“这是一个历史的转折点。这是蒋介石的二十年反革命统治由发展到消灭的转折点。这是一百多年以来帝国主义在中国的统治由发展到消灭的转折点。这是一个伟大的事变。这个事变所以带着伟大性,是因为这个事变发生在一个拥有四亿七千五百万人口的国家内,这个事变一经发生,它就必然地走向全国的胜利。”历史完全证明了毛泽东的预言,此后不到两年,伟大的中华人民共和国就光荣诞生了。

五、大别山成为中国新民主主义革命走向全面胜利的前进基地

“刘邓大军挺进大别山,成为整个中国革命战争由战略防御转为战略进攻的伟大转折,对改变全国解放战争形势起了决定性的战略作用。”以大别山为前锋的“中原地区变成人民解放军夺取全国胜利的前进基地”。邓小平指出:“大别山是一个战略上很好的前进基地,它迫近长江、东面一直顶到南京上海,西南直迫汉口,是打过长江的重要跳板。”1948年4月,以大别山为中心的中原解放区已

经发展鄂豫、皖西、桐柏、江汉、豫皖苏、豫西、陕南等7个解放区,人口达5357万。中原解放区东逼南京,南扼长江,西慑西安,控制着平汉、陇海两大铁路枢纽,是夺取全国解放战争胜利的重要战略基地。1948年5月9日,为了加强中原地区的领导,中共中央、中央军委决定:加强中共中央中原局,邓小平任第一书记;成立中原军区和中原野战军,刘伯承任司令员,邓小平任政委。刘邓大军转出大别山后,成为逐鹿中原的主力。

1948年11月16日,中共中央、中央军委电令刘伯承、陈毅、邓小平、粟裕、谭震林组成以邓小平为书记的总前委,统一指挥中原、华东两大野战军,发起规模空前的战略大决战——淮海战役。淮海战役经过三个阶段,历时66天,共计歼敌55.5万人,为南下渡江作战、解放全中国创造了极为有利的条件。1949年2月5日,中原野战军改编为中国人民解放军第二野战军,下辖第三、第四、第五等3个兵团、9个军。1949年4月21日,毛泽东、朱德发布向全国进军的命令,刘伯承、邓小平率领第二野战军又以大别山为前进基地,开始渡江作战和解放大西南的伟大进军。

邓小平在建功大别山、实现新民主主义革命伟大历史转折的实践中,已经成长为伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家,一代伟人邓小平也就此确立了他在中国现代史上的地位;大别山也由此成为与井冈山、太行山齐名的中国革命三大历史名山。

综上所述,我们可以得出三点结论:第一,大别山独特的地理位置,使之在新民主主义革命战略全局中具有举足轻重的重要作用,正因为如此,中共中央才一直在这里设立有中央派出机构,不断加强了对大别山区革命斗争的领导。第二,大别山重要的战略地位,使之在新民主主义革命斗争的每个时期都成为敌我势力反复争夺的地方,正因为如此,才出现了大别山28年红旗不倒、22年武装斗争不断的奇迹。第三,大别山特殊的战略作用,使之在解放战争的关键时刻成为实施战略反攻的突破口,刘邓大军千里跃进大别山,实现了新民主主义革命的伟大历史转折,大别山由此成为中国新民主主义革命走向全面胜利的战略转折地。

(执笔:蒋文俊 祝辉 姬少华)

白云山和黄中药开展志愿者服务活动

每年9月21日是“世界老年痴呆日”,向来以承担社会责任为己任的白云山和黄中药,也一直行走在推动老年痴呆公益事业前进的道路上。

9月28日,白云山和黄中药“让爱回家”志愿者服务队联合和豫辉大药房深入信阳市爱心老人公寓,向老人公寓捐赠了尿不湿、纸巾、洗衣粉等一批生活用品,同时也向孤寡老人免费提供医护服务。接受慰问的老人及家属纷纷表示,“让爱回家”志愿者服务队的行动非常有意义,对于唤起人们内心深处的真情,营造全社会共同关爱老人的良好社会氛围有着积极作用。

(和 黄)

张从建、芦慧婷国有土地使用证遗失补发公告

张从建、芦慧婷宗地坐落于市区新马路梦苑小区5号楼2单元503号,土地使用证号:信市国用(2010)第20433号,因不慎遗失,土地权利人于2014年8月11日已在《信阳日报》刊登声明作废,现申请补发,已经信阳市国土资源局交易中心初审。凡对该土地使用权有异议者,请于本公告见报之日起30日内,以书面形式向信阳市国土资源局交易中心申请主张其权利。逾期无异议者,将按《土地登记办法》相关规定给予补办国有土地使用证。本公告期满后,遗留在社会上的信市国用(2010)第20433号土地使用证及有关该宗土地权属证件证明等一律不再有效。

信阳市国土资源局
2014年9月29日

公告

本公司与河南华盛建设集团有限公司信阳项目部所签订的《工程承包补充协议》,经协商,已于2014年8月12日解除。并且,在与项目有关的位置张贴通告,告之原施工有关人员撤离。

特此公告

河南鑫丰房地产有限公司

2014年9月22日

信阳现代男科医院
★★ 新农合定点医院 ★★
专业男科 成就健康男人
男性健康热线
0376-6565888
诊疗科目: 前列腺疾病 泌尿生殖感染 性功能障碍 不孕不育症 微创生殖整形 性健康咨询
地址: 信阳市工区路四里棚 [火车站乘1/8/16/18路车(西里棚下车)下车即可]
(原)厂(2013)第07-15-347号

声明

●兹有裴章章所有的房屋坐落于浉河区南湾街98号水利二局8号楼4单元4层408号,房屋所有权证号为信房权证浉河区字第035228号,为混合结构1套,建筑面积86.56平方米,因不慎丢失,特声明作废。

声明人:裴欢欢
2014年9月25日

●兹有胡贵伟的残疾人证(证号:豫军050679),因不慎丢失,特声明作废。
●兹有光山县万家商砼有限公司行政公章1枚、财务专用章1枚、合同专用章1枚,因不慎丢失,特声明作废。
●兹有赵强宏、宋守婷之女赵梓萱于2013年11月2日在固始县妇幼保健院出生,其出生医学证明(编号:N410289761),因不慎丢失,特声明作废。
●兹有魏新兵的道路货运从业资格证(证号:4115010020108007472),因不慎丢失,特声明作废。
●兹有李巍所有的房屋坐落于息县东环路17区B1304号,其房屋他项权证(证号:4159),因不慎丢失,特声明作废。
●兹有虞健的道路货运从业资格证(证号:4115010020109012163),因不慎丢失,特声明作废。
●兹有信阳市金江工程有限公司营业执照副本【证号:411500100000368(4-4)],因不慎丢失,特声明作废。

注销公告

兹有信阳方正百货有限公司,经公司全体股东大会研究决议通过,拟向当地工商部门申请注销,请与公司有关的债权债务,自本公告刊登之日起45日内,向本公司申报债权债务。特此公告

信阳方正百货有限公司
2014年9月29日

浉河国家税务局关于推行税源管理专业化调整机构设置及税务分局布局职能的公告

为深入贯彻落实河南国家税务局和信阳市国家税务局关于深化税源管理专业化工作的部署和要求,进一步规范税源管理,优化纳税服务,防范税收执法风险,按照《浉河国家税务局税源管理专业化工作实施方案》,浉河国税局对机构设置及税务分局布局职能进行调整,现予公告:

- 一、浉河国税局内设机构新增设立纳税评估科,专职从事纳税评估工作;整合原征收管理科、信息中心工作职责,成立征管科技科。
- 二、原浉河国家税务局南湾税务分局更名为浉河国家税务局湖东税务分局。
- 三、对税源管辖范围进行调整。将全年纳税30万元以上重点税源集中到老城税务分局管理,该分局原管辖的一般税源和小型税源调整至鸡公山税务分局管理;将房地产企业集中到车站税务分局管理;将出口退税企业集中到五星税务分局管理。
- 四、老城税务分局搬迁至大庆路浉河国税局机关综合办公楼办公;鸡公山税务分局搬迁至中山路原老城税务分局所在地办公。
- 五、纳税人权利义务不变。
- 六、相关事宜咨询电话:0376-6263066

特此公告。

浉河国家税务局
2014年9月23日

注销公告

兹有信阳市天顺汽车贸易有限公司,经公司全体股东大会研究决议通过,拟向当地工商部门申请注销,请与公司有关的债权债务,自本公告刊登之日起45日内,向本公司申报债权债务。特此公告

信阳市天顺汽车贸易有限公司
2014年9月29日

信阳市国有建设用地使用权拍卖出让公告

经信阳市人民政府批准,信阳市国土资源局、信阳市城乡规划管理局决定以拍卖方式出让下列两幅地块的国有建设用地使用权,现将有关事项公告如下:

一、拍卖出让的地块的基本情况和规划指标要求

编号	土地位置	土地面积(平方米)	土地用途	容积率	绿地率	建筑密度	出让年(限)	起拍价(元/平方米)	竞买保证金(万元)
P2014-2801	羊山新区第十八号街坊西新十五路南侧	7432.17	住宅	1.6-2.2	不小于35%	不大于35%	70	1760	660
P2014-2802	信阳市肿瘤医院北,规划支路南侧,南临信阳市交警支队	5015.9	住宅	1.5-2.2	不小于35%	不大于35%	70	1760	620

备注:1.上述宗地增价幅度为10元/平方米。

2.2501号宗地另有代征城市道路面积645.98平方米,2502号宗地另有代征城市道路面积1318.7平方米,上述宗地代征城市道路的价格按照羊山新区管理委员会认定的15元/亩由竞得者另行支付。上述宗地代征的城市道路不列入《国有建设用地使用权出让合同》和《国有土地使用证》的面积,这部分土地的所有权和使用权人仍为政府(国有)。

3.2501号宗地保障性安居工程(含配建)的土地面积不小于743.2平方米,套型面积为90平方米以下,建筑面积不小于1635.1平方米,套数不少于19套,两年内建成。2502号宗地保障性安居工程(含配建)的土地面积不小于501.59平方米,套型面积为90平方米以下,建筑面积不小于1103.5平方米,套数不少于13套,两年内建成。

以上保障性安居工程由政府负责回购,按照住房成本价+3%利润+2%管理费的回购价格进行回购,由信阳市羊山新区管理委员会监督实施。

二、中华人民共和国境外的法人、自然人和其他组织均可申请参加(申请人须持当地检察机关行贿档案查询结果证明),申请人可以单独申请(凡存在伪造公文骗取用地手续和非法倒卖土地等犯罪行为、非法转让土地使用权等违法行为,因企业原因造成土地闲置一年以上,违背出让合同约定条件开发利用土地,擅自改变保障性安居工程用地用途进行商品房开发,拖欠土地出让金等情形之一的企业或个人,在违法违规违约行为处理完毕之前,该企业包括其控股股东及其控股子公司不得参加土地竞买活动),也可以联合申请,联合申请的,应提交下列文件:

- (1)联合申请各方共同签署的申请书;
- (2)联合申请各方的有效身份证明文件;
- (3)联合竞买协议,协议要规定联合各方的权利、义务,并明确签订《国有建设用地使用权出让合同》时的受让人。

三、本次国有建设用地使用权拍卖出让采用增价拍卖方式,按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次拍卖出让的详细资料和要求,见拍卖出让文件,申请人可于2014年9月29日至2014年10月21日,到信阳市行政服务中心四楼“市国土资源局交易中心综合业务”窗口获取拍卖出让文件。

五、申请人可于2014年9月29日至2014年10月21日,到信阳市行政服务中心四楼“市国土资源局交易中心综合业务”窗口向我局提出书面申请,交纳竞买保证金的截止时间为2014年10月21日17时(经市财政国库支付中心为准)。

经审查,申请人按规定交纳竞买保证金的,具备申请条件的,我局将在2014年10月21日17时前确认其竞买资格。

六、本次国有建设用地使用权拍卖会定于2014年10月22日15时30分在信阳市行政服务中心四楼举行。

七、联系方式与银行账户
联系地址:信阳市行政服务中心四楼“市国土资源局交易中心综合业务”窗口
联系电话:6369661 7639013
联系人:王 莉 王祖林
账户名称:信阳市财政局
开户行:市工行老城支行
账号:1718021719049034177
开户行:市邮储银行信阳火车站支行
账号:100227015170010001
开户行:市农行浉河区支行
账号:796201040008296
开户行:市建设银行羊山支行
账号:4100155241005000556
开户行:信阳银行股份有限公司
账号:012011000038012
开户行:中国民生银行股份有限公司信阳分行营业部
账号:6015 5774 1
开户行:中国建设银行信阳营业部
账号:2611 0405 9896
开户行:洛阳银行信阳分行
账号:6007 1035 0000 0000 23
查询网址: http://www.landchina.com/

信阳市国土资源局 信阳市城乡规划管理局
2014年9月29日

信阳市人民政府残疾人工作委员会关于表彰全市扶残助残先进单位的决定

市直各单位:

近年来,在市委、市政府的高度重视下,在全社会的共同努力下,我市残疾人事业取得了长足发展。残疾人参与社会生活程度日益加深;残疾人生存生活环境和状况日益改善;残疾人的康复、培训和就业工作全面开展;残疾人诸多权益得到有效维护和保障。

扶残助残是中华民族的传统美德,是社会主义精神文明建设的重要内容。随着我市经济建设和精神文明建设的进步与发展,扶残助残活动在我市得到广泛开展,全社会涌现出一大批具有时代特征、弘扬“正能量”的爱心单位及群体。他们自觉履行社会义务,工作紧贴社会公众,发展遵循科学和谐,致富不忘弱势群体,以热心、诚心、爱心服务和回报社会,为我市残疾人按比例就业工作作出了重要贡献。为发扬成绩、褒奖先进,进一步倡导扶残助残的社会风尚,促进残疾人就业工作规范有序开展,推进我市残疾人事业健康持续深入发展,信阳市人民政府残疾人工作委员会决定,授予信阳市地方税务局等16个单位“信阳市扶残助残先进单位”荣誉称号,希望受到表彰的先进单位要珍惜荣誉,谦虚谨慎,再接再厉,为我市精神文明建设作出新的更大的成绩。

市直单位及社会各界要以受表彰的助残先进单位为榜样,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以中国特色社会主义理论体系和十八大精神为指导,按照《中共中央、国务院关于促进残疾人事业发展的意见》的部署和要求,弘扬人道主义思

想,积极奉献爱心,团结互助,扎实工作,促进我市残疾人事业在新的起点上加快发展,为加快建设魅力和谐的幸福信阳而努力奋斗!

信阳市扶残助残先进单位名单

信阳市地方税务局
安钢集团信阳钢铁有限责任公司
河南省地矿局第三地质矿产调查院
信阳银行股份有限公司
信阳市兴集集团有限责任公司
信阳市水利勘测设计院
信阳市房地产交易中心
信阳市瑞丰建设工程检测有限公司
中国联合网络通信有限公司信阳分公司
信阳同合车轮有限公司
信阳市城乡规划设计院
信阳市供水集团有限公司
信阳市水利勘测设计院
中国太平洋人寿保险股份有限公司信阳中心支公司
信阳市盐业公司
新时代证券有限责任公司信阳北京大街证券营业部